

从不能装空调到能装空调,从能自费装空调到可以租赁空调,在嬉笑怒骂中,复旦学生们的网络“空调战”取得了阶段性胜利。前期的改造,加上后期的空调安装,工程的总预算达9630万元。得知这个数字,一名住在复旦南区的同学颇为惊讶,“没想到9630万元的大工程,就这样被我们的吐槽给搞定了。”

复旦学生用网络打赢“空调战”

如果要评选今年以来复旦大学的最热词,大概非“空调”莫属。

上半年,天气渐热,而复旦校园内的绝大部分寝室和教室都没有空调,复旦学生便开始以各种各样的形式进行“吐槽”(在网络上,吐槽多表示揶揄、拆台、抱怨,偶尔会有一些谩骂。——记者注)。

每出现一种调侃的网络文体,学生们都与时俱进,活学活用。打油诗、藏头诗、“蓝精灵体”、“TVB体”等等,都被改编成了与空调有关的段子。

伴随着段子的层出不穷,变化也在校园里悄然发生着。

9月6日,所有复旦学生的邮箱里多了一份标题为《关于空调租赁招标会学生代表候选人的报名通知》的文件,从学生当中招募代表参与评标,通过招投标确定承接学生生活园区学生宿舍空调租赁业务的企业。

空调租赁招标的开始,也意味着各宿舍楼和教学楼的电力扩容、线路改造等前期工作已经基本完成,空调终于要装上了。从不能装空调到能装空调、从能自费装空调到可以租赁空调,在嬉笑怒骂中,复旦学生们的网络“空调战”取得了阶段性胜利。

“网络是一个伟大的媒介。”复旦大学历史系的伍伶飞说。他是64个报名参加评标的学生成中的一个。在9月20日的随机抽签中,他被抽中,成为空调租赁招标会的33名学生之一。他说,“这是关系到自己和大家切身利益的事

情,我觉得应该发出学生们的声音。”

装空调是件罕事,岂是人人能装的

对于复旦大学来说,让全校近3万名学生都能用上空调,并不是件容易事。

困难的不是安装空调本身,而是电力扩容和线路的改造。

从2010年年底开始,复旦大学已将学生公寓和教室的空调安装工作纳入校园建设规划,并花了半年时间完成项目论证和预算编制工作。最后得出的结论是,要完成这些改造项目,最快的需一个月,最长的需一年以上。

在一些条件许可的公寓,学生们早就可以通过正常的申请程

序,自费购买和安装空调。在能够装空调的几个公寓片区内,根据校方5月的排查,北区有31%,江湾校区有21%,张江校区有53%的房间由学生自行安装了空调。

因此,在校本部的邯郸校区,唯一有条件装空调的北区成了东区和南区学生的调侃对象,被称为“北区有空调,绝世而独立”。

一则由《红楼梦》改编的段子在人人网上被广为转发:“宝玉便走近黛玉身边坐下,只觉背后涔涔出汗,因问:‘妹妹宿舍可有空调?’黛玉道:‘不曾装,只听杨校长年年提及罢。’宝玉又道:‘妹妹住哪个校区?’黛玉便说了。又道:‘可也有北区条件没有?’黛玉便忖度着因他走读,故问我有也无,因答道:‘我没有那个,想来装空调是件罕事,岂是人人能装的。’”



▲复旦大学的一座教学楼挂满了空调。

不是每个学校的校长都会潜水看帖

和空调一样被调侃的还有一位人物——复旦大学校长杨玉良。学生们用戏谑的改编不断表达着自己的愿望:“江州司马青衫湿,玉良校长知不知”、“宅男汗尽宿舍里,南望玉良又一年”、“复旦安上空调日,家祭勿忘告乃翁”……

刚入夏时,上海一直阴雨绵绵,气温不高,同学们便将此戏称为“杨龙王”的“催泪降雨术”的功力,使得天气凉爽,不用装空调也可度日:“东海龙王杨玉良,翻云覆雨棋力强。交大猖狂安空调,怎敌虬江老龙王。”

成了被调侃的中心,校长杨玉良倒没生气,反而在网上“潜水”看学生发的帖:“有学生说,要把我绑到宿舍区住上三天,看看安不安空调。”5月25日晚,复旦大学“励志讲坛”的主题虽然是谈大学治理,但讲坛一开始,杨玉良就谈起了空调问题,表示校区较老,工程大,开支多,不能马上全面改动,但空调一定会装。6月的毕业典礼上,杨玉良再次表示,要尽快给学生们的宿舍安装空调。

校长的态度得到了不少同学的认可和赞许。

“要感谢杨校长,因为不是每个学校的校长都会潜水看帖的,毕竟校长很忙的,也不是每个潜水看帖的校长都愿意急学生之所急。”伍伶飞说。

假若校方完全不理睬,这也就只是一个调侃罢了

“网络的方式比起传统的联名信什么的,成本更小。网上发个帖子,大家转转就是,不用跑来跑去,也不用花多少时间,鼠标点一下就表达了意见,而且潜在的风险更小,在一次次的转发、评论中,早都找不到所谓的‘一小撮’了。大家在欢欢乐乐的氛围里就把事给说了。对于被提意见的一方来说,因为不尖锐,也不触犯或者挑战权威,也更容易接受。”复旦大学硕士生吴煥良觉得,学生用网络表达意见,是一种多方共赢的话语表达方式,皆大欢喜。

面对学生们的调侃和嬉笑怒骂,复旦从校长到行政部门都给予了关注,并尝试与学生沟通。

网上校园生活服务平台上,有关空调安装的工作进度报告一直面向全校师生发布。5月27日,《复旦大学学生公寓、教学楼电力扩容及线路改造工作计划》发布长达44页的PPT。此后,平台不断汇报着工作进度。

前期的改造,加上后期的空调安装,工程的总预算达9630万元。得知这个数字,一名住在复旦南区的同学颇为惊讶,“没想到9630万元的大工程,就这样被我们的吐槽给搞定了。”

据《中国青年报》